

# 扑热息痛显著增加儿童哮喘风险

扑热息痛是英国最常用的退烧止痛药，目前八成以上婴幼儿曾在6月龄前服用过此药。同时统计数据显示，英国患哮喘的儿童数量过去50年翻了一番。西班牙拉科鲁尼亚大学研究人员调查了2万余名儿童服用扑热息痛的情况及其病例资料。结果发现，服用扑热息痛使儿童日后患哮喘几率显著增加。而且，服用扑热息痛的儿童年龄越小，日后患哮喘的风险越高。



食为先

齐鲁晚报

B05

2013年10月29日 星期二  
编辑：尹明亮  
美编：宫照阳 组版：秦川

# 糖尿病患者饮食的误区（之三）

谢克华

**【作者简介】**谢克华，正高级工程师，国务院特殊津贴获得者。上世纪80年代主持开发我国第一个降糖中成药金芪降糖片。自1994年起，创办天津阿尔发保健品有限公司并长期担任总经理，开发生产系列阿尔发无糖食品。于2011年离开阿尔发，带领跟随其多年的原阿尔发技术管理主要骨干团队，创办天津珍吾堂食品有限公司，在多年糖尿病食疗研究和经验积累的基础上，通过大量科学的研究，开发和生产满足糖尿病病人饮食和营养需求的珍吾堂特膳系列食品，让糖尿病病人有了可以放心吃饱饭、好吃有营养、低血糖生成指数低的特膳食品。作者长期从事糖尿病药品和食品的研究与开发，积累了丰富的糖尿病食疗理论和经验。在本栏目中，作者将长期积累和汇编的糖尿病自我保健知识惠及读者。

## 误区：不需要限制植物油

有些患者认为，植物油中含有丰富的不饱和脂肪酸，比动物油好，因此不需要限制植物油的摄入，只要不吃或少吃动物油，就不会有问题。

**分析：**这种认识不正确。植物油含有大量的不饱和脂肪酸，从营养健康角度来讲确实要明显好于动物油。但这不代表植物油可以不限量。因为，无论是植物油还是动物油，它们的本质都是脂肪，是脂肪就会产生高热量。如果不加以控制很容易超出每日规定的总热量范围，致使体重增加，影响血糖的控制。

**建议：**动物油能不吃就不吃，能少吃就少吃；对植物油来说，按照“中国居民膳食指南”要求每日不超过25克，如果合，并有高血脂或脂肪肝，每日植物油摄入量最好控制在20克以内。

**误区：吃了降糖药/用了胰岛素就不需要控制饮食了**

有些患者认为，降糖药或胰岛素的作用是降血糖，吃药或打胰岛素可以抵消摄入食物引起的血糖升高，因此不用再费神去控制饮食了。

**分析：**这种认识不正确。第一，降糖药或胰岛素治疗的目的是为了血糖控制平稳，使用量必须在饮食固定的基础上进行调整，如果不控制饮食，每顿饭吃的食种类和数量都不一样，血糖势必会更加不稳定。第二，胰岛素按作用峰值和起效时间的长短分为短效、中效、长效以及混合剂型，注射胰岛素必须与进餐时间密切配合，否则容易导致更为严重的低血糖。因此，注射胰岛素的糖尿病患者应该定时定量进餐。

**建议：**糖尿病患者无论处于哪一个阶段，无论您用的是降糖药还是胰岛素，要想取得良好的效果都需要建立在合理饮食的基础上。因此要了解糖尿病饮食治疗常

识，制定个性化的饮食治疗方案，这一点非常必要。

**下期预告：糖尿病患者饮食的误区（之四）**

**【珍吾堂特膳】**珍吾堂特膳是根据糖尿病人的特殊需求开发的特膳食品，分别为适宜血糖偏高糖尿病人食用的“全优特膳”和适合其他糖尿病人及糖耐量异常人食用的“五谷特膳”。珍吾堂特膳含有大量膳食纤维、苦荞面和多种药食同源成分，并按照糖尿病人的营养需求添加各种谷物食品、奶粉、多种维生素、蛋白质、钙、锌等人体需要的营养物质。糖尿病人吃珍吾堂特膳不仅可以控制餐后血糖，还因饱腹感强而减少主食的摄入量，可以放心吃饱饭，抗击饥饿，还有助于防止低血糖的发生。起到控制血糖、放心吃饭、增加营养的特殊效果。（全省大润发、银座、佳乐家等超市系统有售）

**咨询电话：**400-022-1819

济南市中心医院  
周六举行儿童矮小义诊

11月2日（周六）上午8点-12点，山东大学附属济南市中心医院儿童内分泌专家彭惠主任将举行矮小身材儿童义诊活动，地点在医院门诊楼6楼儿童预防保健科。咨询电话：0531-85695903 81312000

## 威龙全球首创 高端移动储酒“神器”

近日，威龙正式推出“私享酒窖”，这款全球首创、专为爱酒人士倾情打造的产品，集品质、功能、科技、实用价值等特点于一身，使得家庭也能享受到专属藏酒，成为了广大爱酒人士争相追捧的对象。

据葡萄酒专家介绍，红酒被形象地称为“睡美人”，需要在适宜的温度、湿度、光线、无异味的环境中静静地呼吸，完成二次生长。威龙经过数年的研发，创造出了适用于家庭的“私享酒窖”产品。全自动控制恒温、恒湿、防氧化、冷光源等高端葡萄酒窖的储酒功能，将原始酒窖完善的储酒条件带到家里；同时，还具备了智能出酒、数控显示余量、自动清洗等传统酒窖没有的人性化设计，酒窖专业的配置、艺术设计合一的空间感，实现了众多爱酒收藏者的“储酒梦”。

## 济南市口腔医院 助力脑瘫患者

近日，济南市口腔医院口腔颌面外科迎来了一位痉挛性脑瘫患者。该患者由于牙齿严重龋坏、疼痛，影响了进食和睡眠。但由于患者脑电异常活跃，肢体处于不断地抖动之中，不受意识控制、无法固定，在多家医院就诊后未能得到有效治疗。

济南市口腔医院领导了解这一情况后，立即组织成立了由口腔颌面外科主任李大鲁为组长，由麻醉科主任李茜、心内科专家及护理人员组成的会诊小组，为患者进行诊治，制定了“心电监护下清醒镇静镇痛下拔牙”方案，在使用了镇静药物后头部不自主运动明显减少，生命体征平稳，李大鲁主任运用微创技术顺利为其拔除了患牙。

据悉，济南市口腔医院自2003年开展心电监护下治疗以来，配合微创技术，已成功为数万例心血管及其他特殊患者解决了牙病困扰。（解建立）

## 省中医启动 “2013年膏方节”

近日，由山东省中医药管理局主办、山东省中医院承办的“2013服务百姓健康行动中医膏方预防保健活动”在省中医东院区启动。省中医药管理局局长武继彪出席启动仪式并讲话，山东省中医院院长杨传华及省立医院副院长王玉林分别致辞。

据介绍，此次活动旨在弘扬中医国粹，服务百姓健康，普及中医膏方知识，推广中医特色治疗手段，满足人民群众日益增长的健康与养生保健需求。据悉，本届膏方节活动丰富多彩，包括中医义诊及养生保健咨询、中医药科普知识展示、中医膏方临床应用培训等内容。启动仪式现场还进行了熬制膏方展示，市民们亲身体验膏方制作过程，加深了对中医药的认识和了解，感受到中医药在医疗保健和“治未病”中的独特功效。

前列腺癌是男性特有的疾病，美国的研究人员从潜在的发病率到生活习惯进行了详尽的分析，发现前列腺癌潜在发病率在亚洲和美国基本相同，都占50岁以上男性的30%，但是坚持传统饮食习惯的亚洲人，不管在美国还是在亚洲，前列腺癌的发病率都很低，反之如果采取西方生活方式，亚洲男性的前列腺癌发生率就会增加。

上述研究人员通过比较日常饮食，发现最大的影响因素就在于豆类摄入量的差

异，亚洲人喜欢喝豆浆、吃豆食，而美国人基本上不吃豆类。前列腺的癌变主要由于男性体内雌激素增高而产生的，大豆中的大豆异黄酮在低剂量时，能够替代部分雌激素产生作用，减少了雌激素的分泌，从而降低前列腺发生癌变的几率。

另一方面它可以激活过氧化物酶体增殖植物激活受体 $\gamma$ 的途径，抑制肿瘤细胞存活，从而诱导癌细胞凋亡，消灭癌细胞。这是2013年发表在《食品科学》上的《源于果

蔬的黄酮类化合物及其抗肿瘤作用靶点研究进展》所证实的。

根据中国营养学会膳食指南的推荐，我们每天的大豆摄入量应该达到30-50g，而目前我们饮食中的平均摄入量只有15g，远远低于身体所需。解放军309医院前营养科主任张晔说，现在自制豆浆很容易，喝豆浆也很方便，她认为大家没有借口远离它们。

我们在自制豆浆的时候，应该更多考虑如何把大豆的，诸如大豆异黄酮等

营养物质充分释放出来，而这一关键在于在大豆熬煮过程中必须要精准控制温度，大豆异黄酮中的高活性异黄酮在95摄氏度以上的熬煮时间过长，会严重流失。而低活性的异黄酮不容易被人体吸收。所以，在选择豆浆机时，一定要选择带有精确控温功能的高品质豆浆机。自制各种五谷和豆浆混合的饮品，每天一到两杯，就能满足男性身体每天的豆类需求，不被前列腺疾病所困扰。

# 国家黑毛驴繁殖示范村在东阿启动

10月26日，在山东省东阿县铜城街道芦庄村，天龙富民养驴专业合作社王道荣等4户农民迎来了件大喜事，伴随着国家黑毛驴繁殖示范村的启动，他们得到了东阿阿胶发放的50头种母驴，总价值约50万元。

据了解，此次国家黑毛驴繁殖示范村启动仪式上向农户发放的50头种母驴，产权属于东阿阿胶，所生驴驹产权和收益均属于农户。同时，东阿阿胶对农户实行“一对一”帮扶，从饲料、繁育、饲养和技术等方面

解决了养驴过程中的难题。通过示范村项目的推进和扩大，3至5年时间，东阿县黑毛驴种业规模有望达到1万头，在东阿县的推广将逐步辐射带动聊城市农民养驴致富。

记者在现场走访发现，芦庄村靠近黄河，可使用土地面积较大，草木饲料充足，东阿阿胶选址芦庄村作为首个国家黑毛驴繁殖示范村，既可以节约成本，又能带动农民养驴致富，实为双赢之举。“东阿阿胶是咱家乡的宝啊！政府和企业关心

我们，我们要把驴养好，也要为阿胶出点力。”村民王道荣激动地表示。

作为国家发改委现代中药高技术产业发展项目，东阿阿胶于2012年9月投资4.5亿元启动建设了国家黑毛驴繁殖中心，是国内唯一的黑毛驴种质繁育中心，同时也是山东省农业产业化龙头企业，毛驴存栏量达1000头。目前繁殖中心包括良种繁育中心、种公驴站、科研研发中心和毛驴文化博物馆等，集分子育种、繁殖、营养、疾控及

驴奶、驴血、驴骨等产品开发于一体，致力打造世界领先的毛驴产业技术集群。



# 第九届男科学术高峰论坛在济举行

近日，“第九届中国·济南男科学术高峰论坛”在山东东方男科医院举行，国内权威男科专家李贤初教授、洪泉教授、赵明正教授等应邀参加，就当下高发的男性疾病发表了重要学术演讲。此次论坛针对当今男科领域的前沿技术和发展进行了研讨，了解国内外治疗男科疾病的最新进展，并就男

## 北大名医关爱银屑病患者

10月29日是第八届世界银屑病日。银屑病俗称牛皮癣，在我国就有500多万银屑病患者，且呈逐年上升趋势。为提高社会对银屑病患者的关注，济南北大皮肤病医院联合北京大学葛蒙梁教授等数十位北京三甲医院皮肤科名医共同成立银屑病病友健康俱乐部，旨在为贫困患者提供医疗援助，

为康复患者提供交流场所。据了解，济南北大皮肤病医院自成立以来热衷公益，救助了淄博白毛汗赵庆、潍坊重症患者张坤等众多银屑病患者，引起社会的广泛关注和好评。第八届银屑病日到来，济南北大皮肤病医院再行义举，携手京鲁名医为银屑病患者打造一个健康家园。